■人大聚焦

如何让老人不再困于"数字鸿沟"

市人大代表建议数字化城市为老年人提供更多便利

□法治报记者 陈颖婷

上海恢复正常生产生活秩序后,银行一时成为关注焦点。退休老人到银行网点取现金难、太阳底下排长队等图文,一度上了热搜。尽管在媒体监督和上海银保监局干预下,多家银行迅速做出反应,情况大为改善,但这一现象又一次凸显了老年人所面临的"数字鸿沟"。日前,针对市人大代表关于"数字鸿沟"的代表建议,市经信委等部门作出了回应。

不敢用、不会用、不愿用成 为"拦路虎"

老年人面临的"数字鸿沟"问题日益 凸显,为此,市人大代表王振中和陆靖提 出了"关于让数字化城市为老年人提供更 多便利的建议"。

市经信委在答复中表示,经调查研究,本市老年人日常生活和享受养老服务 过程中,不同程度上存在智能技术不会 用、信息途径不知晓、服务过程不便利等 困难问题。

"不敢用",互联网鱼龙混杂,常有 电话诈骗、网络诈骗发生,导致老人对网 络存在一定的防范心理,很多老人宁可使 用传统老人手机,也不愿不敢使用智能手 机。尤其是一些涉及资金和金融的环节, 老人还是会选择现金或银行卡方式。

"不会用",老人对于新生事物的接受能力较弱。同时,由于市场上缺少相应培训机构,大部分培训需要政府托底,部分想学习的老人出现"想学却没地方学"的尴尬境地,部分学会使用智能手机的老年人由于缺少实际使用,出现学完就忘的情况。

"不愿用",由于叠加的服务内容和增值功能越来越多,目前网络应用和智能产品设计越来越复杂,导致老人不愿意使用智能化产品,更愿意通过传统模式解决问题。同时,有些老人生怕使用一些智能辅助产品会被打上"失能"标签而被同辈歧视,不愿意使用。

差异化解决方案填补"数字 鸿沟"

市经信委表示,应把解决老年人智能 技术运用困难作为出发点和落脚点,强化 问题导向、需求导向和结果导向,针对不 同年龄段、不同教育背景、不同生活环境 和习惯的老年人,分类梳理问题,采取有



资料照片

针对性、差异化的解决方案。

近年来,各级政府均高度重视解决"数字鸿沟"问题。按照国家要求,市经信委、市民政局、市残联、市大数据中心四部门联合发文《关于开展互联网应用适老化和无障碍改造的通知》。通知明确了《上海市互联网应用适老化和无障碍改造设计规范》,提出本市66个政府网站47个政府移动端应用和23家企业的互联网应用开展适老化和无障碍改造任务。开发设计出大屏幕、大字版、语音版、简洁版、一键达等更加有温度、个性化的适老化智慧应用。纳入改造范围的72个网站和48个APP已全部完成改造工作。上海69个应用通过国家测评获得国家适老化和信息无障碍服务标识,在全国通过测评的222个应用中,占比31.08%,位居全国第一。

接下来,市经信委将会同相关部门深 化需求调研、细化项目方案,根据老年人 需求和场景设计打通数据通道、优化服务 流程,并在相关部门有效监管下,积极引 导互联网生活服务平台参与场景建设,开 展场景应用试点。

数字体验官为老服务

市经信委表示,为老年人提供家门口的信息化培训,重点做好数字化应用宣传

普及。本市将着力构建社区"信息助力员"服务队伍,加强助力员信息化综合服务能力建设,支持相关社会机构和公益组织引入专业技术服务资源,开设针对老年人的数字化产品使用培训班、兴趣班等,手把手地指导老年人使用数字化产品。同时,本市还选拔一批老年人"数字体验官",在老年人群体中树立意见领袖,发挥红人的力量和作用。

本市将持续开展运营商普惠服务试点,推进行政村移动网络深度覆盖,加强偏远地区养老服务机构、老年活动中心等宽带网络覆盖,走进街道社区,鼓励企业多派技术人员参与社区培训和系列讲座,实现老年人数字化应用操作实践课程全覆盖。

整合适老"医、食、住、行、康、养、护、询"等服务资源,本市聚焦老年人高频应用的领域,协同各部门汇聚共享涉老数据,重塑优化线上线下服务流程,构建完善智能便捷的养老服务体系,优先打造"为老服务一键通"示范场景。

与此同时,本市还充分利用政府公信力和市场商业推广的二者优势,发挥"政府+市场"的叠加效应,推进银发数字经济蓬勃发展。政府做好后端标准化接口,向被政府认可的为老服务企业开放,企业为老年群体提供适老化、个性化的产品和服务,共同带动产业发展。

■人大直通车

青浦区召开人大代表履职实践 活动启动会

本报讯 6月30日,青浦区人大常委会召开"奋进新征程、展现新担当——为建设新时代幸福青浦和现代化枢纽门户贡献力量"人大代表履职实践活动启动会,学习贯彻市第十二次党代会精神,积极贯彻落实区第六次党代会精神,组织动员全区的全国、市、区、镇四级人大代表,勇扛时代重任,牢记代表初心,依法履职尽责,积极担当作为,以实际行动为建设新时代幸福青浦和现代化枢纽门户贡献智慧和力量。

会议围绕开展履职实践活动,从活动的指导思想、主要内容、整体安排和工作要求等方面进行了全面的工作部署。区人大代表徐华丽发出履职倡议,号召全区各级人大代表要牢记代表初心,做勤于学习的表率;要立足岗位建功,做比学赶超的表率;要密切联系群众,做为民服务的表率;要践行全过程人民民主,做尊崇法治的表率。

闵行区人大常委会人事工作委员 会、代表资格审查委员会、代表工作委员 会会议暨区人大代表联络员会议召开

本报讯 6月29日,闵行区人大常委会人事工作委员会、代表资格审查委员会、代表工作委员会会议暨区人大代表联络员会议召开,区人大常委会副主任姚计华,人事工委、代表资格审查委员会、代表工委全体委员出席会议,区府办相关工作人员参加会议。

会上,姚计华向区人大常委会人事工作委员会、代表资格审查委员会、代表工委委员会委员颁发了任命书,向区人大代表联络员颁发了聘书。相关委员会负责人分别通报了2022年度人事工作委员会、代表资格审查委员会和代表工作委员会下半年重点工作。

会议还围绕各代表组关于区七届人大一次会议以来代表建议初步办理情况开展交流。

嘉定人大召开安全生产综合执 法检查动员会

本报讯 6月29日,嘉定区人大常委会召 开安全生产综合执法检查动员会。区人大常委会 主任连正华,区委常委、副区长朱效洁出席会议 并讲话,区人大常委会副主任宗斌主持会议。

会上,嘉定区人大常委会社会建设工委通报 了综合执法检查方案,区安委办(区应急管理局)、区市场监管局、区消防救援支队主要负责 人就贯彻落实安全生产法律法规情况作交流,就 做好本次执法检查迎检工作作表态。

嘉定区人大各专门委员会、常委会各办事机 构和内设工作机构负责人,部分区人大代表、社 会建设工委委员,区安委会部分成员单位负责人 在主会场参加会议。

奉贤人大组织开展重要代表建 议双向约见活动

本报讯 6月28日,奉贤区人大常委会会同区人民政府组织开展区六届人大一次会议重要代表建议双向约见活动,邀请相关建议领衔代表、主办单位、人大相关专工委三方就重要代表建议的办理情况开展交流与讨论,进一步督促相关建议办理落实,带动整体建议办理工作提质增效。

会上,区房管局、区农业农村委、区司法局、区 人力资源社会保障局等10家建议主办单位分别 通报了相关重要代表建议办理情况和下阶段工作 打算。何晓红、李庆红、吴佳静、李成亮等与会区人 大代表们热烈讨论,提出了很多真知灼见,提办双 方面对面沟通协商,积极交换意见。

俞佩红:用坚守和奉献为居民筑牢防疫屏障

□杨浦人大供稿

■代表风采

当新冠病毒在上海蔓延,作为杨浦区 人大代表、居委会主任,俞佩红在平凡的 岗位上用履职尽责亮出精彩,用真情服务 温暖人心,用守望相助守护家园。

自 3 月 26 日起,殷行路 310 弄小区 开启封闭管理以来,俞佩红始终坚守在抗 疫一线,与居委会成员、下沉干部和社区 志愿者们同心同向,勇敢逆行,全力守护 小区 2400 多名居民的安全健康,筑牢防 疫屏障。

要打赢疫情防控这场硬仗,必须发动 小区更多的居民参与到志愿者工作中来。 俞佩红发出招募志愿者的通知,没想到小 区居民反响热烈,一下就招募到80多人, 组建成了一支年轻化、强有力的志愿者队 伍。俞佩红第一时间建立了志愿者微信工

作群,明确志愿者的条件与工作任务,提 醒大家做好吃苦奉献打持久战的准备。她 又根据个人特长和阶段性工作要求, 对志 愿者队伍进行了合理分工, 明确职责任 务。核酸检测组,每天收发抗原,并做好 核酸检测时的叫号扫码、维护秩序等工 作。小区巡逻组,在小区内进行巡逻,督 促居民佩戴口罩、足不出户。快递运输 组,将小区经过消杀、静置的物品运送到 楼栋,实现无接触式配送。物资保障组, 为居民做好生活物资的采购发放保障。医 药配送组,帮助独居老人和有需要的居民 代配药,并送到家中。应急处置组,负责 帮助小区居民处理家中突发事件,及时帮 他们解决问题。安全保卫组,负责小区门 口的人员进出登记扫码、小区消杀等工 作。各小组分工明确,层层落实防疫要 织牢织密小区疫情防控网。

为加强沟通联系,保证居民及时了解 最新疫情相关消息, 俞佩红以志愿者为主 力成立信息传达群,以楼栋为单位建立微 信群并邀请居民进群,全面宣传防疫知 识,耐心同应居民间题,把防疫政策说清 楚、讲明白, 引导大家把日常防护做到 位。对于居民的疑问困惑, 志愿者们及时 传递消息, 俞佩红了解情况再反馈, 做到 件件有回应。在疫情防控中, 俞佩红重点 关心居家隔离人员,第一时间和他们建立 联系,进行情绪疏导,并及时上门送消毒 液、酒精、体温计等物品, 为他们提供代 购生活用品服务等。在俞佩红负责管控的 居家隔离人员中,有的由于过度恐慌,血 压和情绪都不稳定, 俞佩红就每天通过微 信、电话耐心安抚, 鼓励大家树立起防疫 信心,缓解焦虑恐慌情绪,积极配合社区 做好隔离防护, 平稳度过健康监测期。